

城市与自然融合,河口与海洋交汇

Cities merge with nature, and the estuaries converge into the sea

文 / 刘多

2021年10月,习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会的主旨讲话中指出,生态文明是人类文明发展的历史趋势,我们要秉持生态文明理念,共同构建地球生命共同体,共同建设清洁美丽的世界。中国共产党第二十次全国代表大会,再次表明了尊重自然、顺应自然、保护自然,坚定不移推进美丽中国建设的鲜明立场。

上海作为一座拥有2400多万人口的超大型城市,始终把绿色发展、生态文明理念贯穿于经济社会发展的各方面、全过程。近十年来,上海人均GDP从1.42万美元上升到2.69万美元,全市生产总值跨过4万亿元人民币台阶,2021年达到4.32万亿元人民币;居民人均预期寿命上升到84.11岁;国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成,国际科技创新中心形成基本框架,城市能级和核心竞争力显著提升。

与此同时,上海单位GDP二氧化碳排放和单位GDP能耗累计降幅均超过50%,主要水体优于三类比例超过80%,PM_{2.5}年均浓度降低至27微克/立方米,森林覆盖率增至19.4%,上海的天更蓝了、地更绿了、水更清了,城市生物多样性水平正在逐渐恢复,崇明东滩国际重要湿地成为鸟类天堂,貉、小灵猫等物种相继“返沪”,国家一级保护动物长江江豚再次在长江口被记录到,公民科学助推城市生物多样性的研究保护入选联合国“生物多样性100+全球典型案例”。

特别是近期,上海市正式发布了《关于进一步加强生物多样性保护的实施意见》,上海市将进一步提升保护能力和管理水平,确保重要生态系统、生物物种和生物遗传资源得到全面保护,促进生物多样性保护理念更好融入生态文明建设。

上海将与国际社会一道,积极探索协同推进高质量发展和高水平保护的新路径、新举措,努力打造人与自然和谐共生的超大城市新模式,推动各方求同化异、增进共识、相向而行,为全球生物多样性保护与绿色发展贡献上海智慧、上海方案,共建清洁美丽的世界。

(本文来自2022年12月14日《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议上海边会上的致辞)

作者简介:上海市副市长

